

# 崂山赏雾

□于钦夫

崂山临海，所以多雾。

崂山的雾变幻多姿，有时飘柔如处子，有时壮观如潮涌。

我喜欢到崂山赏雾。

阳春三月，桃花、杏花、樱桃花等各种果树竞相怒放的时候，到崂山赏雾，会如临仙境，陶之醉之。看吧，晴天丽日下，不知从哪里飘来一缕淡雾，孩子似的在果树里缭绕，顽皮够了，就撒娇似的向四下里飘扬，眨眼间，桃花、杏花、樱桃花……花的海洋披上了轻纱，花们如新娘似的在这轻纱里若隐若现。有人说，雾中花是美得极致，是的，雾点缀了花，给了花朦胧的美，而朦胧美是大美，会激发人的想象力，使人浮想联翩。

夏天崂山的雾来势凶猛，波澜壮阔。我曾目睹过崂山起雾时的壮观景象。那年夏天，我在崂山东麓的一所学校里教学，在一个傍晚，我站在操场上向南瞭望的时候，看到了那惊心动魄的一幕。只见临近下宫的垭口突然起雾了，雾自西向东而来，像潮水似的汹涌澎湃，像草原上的马群奔腾不息，像一位大写意画家，正



挥动着如椽大笔挥毫泼墨……眨眼间，天地就大雾弥漫了，分不清南北，摸不着东西。

崂山的雾是有灵气的。崂山多石，而且多象形石，有的像雄狮，有的像龟，有的像佛，有的像卧牛，有的像猛虎……千姿万状，不胜枚举。这些象形石没有生命，没有活力，石头一块。但有雾的时候，这些象形石就不同了，雾像魔术师似的挥动着魔棒，使这些死石活灵活现起来，瞧，在雾中，雄狮像在怒吼，龟像在摇头晃脑，佛像在闭目诵经，卧牛像在哞哞叫，猛虎像在狂奔……

崂山产茶，崂山茶清香浓郁，风味独特。据研究，崂山茶独特的风味，就是由崂山的雾哺育而成。崂山的雾是海的琼浆、山的乳液酿制而成，因而被这雾哺育出来的崂山茶就有了腥、清香、豌豆似的滋味，滋润润肺。因而，当崂山茶飘香的时候，到崂山来，边品茶，边赏雾，也是别有一番风味。茶香入雾，雾润茶中，茶、雾都会让人陶醉。

崂山是海上仙山。崂山的雾使崂山显得更加幽邃、神秘。崂山赏雾，雾中赏崂山，美哉，妙哉。

## 崂山人参窝子的传说

□青山社区 曲新春

我从小就听说崂山上有人参，多年来我几乎走遍了崂山深处适合种人参的地方也没发现人参，别人也没发现。我就萌发了在山上种几棵人参看能不能生长的念头。2006年去长白山旅游时认识了一个当地人，老辈也是闯关东过去的山东人。我就让他帮我买一些人参小苗；第二年春寄给了我。我如获至宝，把二百棵人参分了八个不同的地点和不同的海拔高度试种上，到现在已经结了好几茬果，都长成5匹叶了，上山去看看它们很有成就感，也非常喜人。有的自己落下的种子也繁育出了小苗，看着我自己亲手种的这些人参和它们自身繁育出来的小苗，我终于相信了崂山有人参的这个传说：

在崂山头西北上不远处有一处地名“人参窝子”至今还这么称呼，地名的来历有这么一个故事传说。相传不知什么年上，在此地有一个小庵子作为道观，只有一个老道士和一个小道童在此居住，家里还养了一条狗，一只鸡，两个人青灯礼佛，相依为命，艰难度日，朝看云飞，夜听涛声，倒也乐得清闲自在。这一天老道士有事要出去，刚一走，小胖孩就来了，两个人这个皮呀，把家里搞得乱七八糟的，老道士快到家了，小胖孩才惊叫一声，“你师父回来了，我得走。”说完一转眼就不见了，小道童也没来得及收拾，老道士回来一看，非常生气，又一想：小徒弟平常挺老实的一个人，怎么能把家搞得这么乱，就再三追问谁来过，小道童起初怎么也不说，后来老道士拿起一根棍子吓唬他说：“你不说实话，我就打死你。”这才把小道童吓得说了实话，说只要师父一出门就有一个小胖孩赤着脚，穿着红肚兜，头上

挽着两个小抓髻来找他玩，师父快回来时他就走了，并且千万不让他说。老道士一听，这荒山野岭的哪来小孩，肯定是什么东西变化的，如果是妖魔鬼怪早把徒弟吃了，那倒要弄明白到底是个什么东西。小道童一溜烟地跑回去拿了铲子回来，老道士小心翼翼地费了半天功夫才把这棵大人参挖出来，一看都长成成人形了，真像一个小孩，浑身白里透红。

两个人回到小庵子里，老道士怕人参再跑了，就洗了洗，放在锅里，让小道童烧火煮，心想煮熟了就不怕他跑了，等日后慢慢享用，突然老道士想起一个什么事要出去一趟，便对小道童说：“等锅开了，千万别掀开锅盖看，一直捂着等我回来咱再吃。”小道童一边烧火一边闻着锅里发出一阵阵香气，等锅开了，又捂了一会，由于香味太诱人了，忍不住掀开锅盖看了看，又盖上。反复好几次，香味越来越大，等了好长一会师父也不回来，终于忍不住馋，就把人参扯了一块吃了，觉得太好吃了，就慢慢地一小块一小块扯着吃，本想给师父留点，到后来越吃越想吃，剩的越来越少，最后剩下一点点，干脆一下子就都吃了，他怕师父回来打他，干脆把锅也刷了，把刷锅水倒在了喂狗喂鸡的盒里，鸡和狗两个也把刷锅水喝了，过了一会老道士回来了，一看锅空了，小道童站在一旁，气得拿起一根棍子就要打他，这时小道童因为吃了千年人参，一下子就飞到半空中，老道士气得又要打狗打鸡，鸡和狗跟着也飞上了天，老道士急忙把锅刷了刷，把刷锅水喝了，脚一跺也跟着飞上了天，可到了半空又掉下来，后来挖参的那个地方就叫“人参窝子”延续至今，从此也印证了一个成语，就是：一人得道鸡犬升天。



### 亮出你的才华 讲好小城故事



作品名《太清·秋》  
作者：王喆



自本期开始，本报特开设《我眼中的王哥庄》专栏，面向广大读者征集山海小城王哥庄的自然风光、人文景观、民俗风情等方面作品，重点是王哥庄美丽乡村建设新成效新成果，体裁不限，鼓励风格独特、个性鲜明、富有时代感的作品。欢迎广大读者用最美的文字分享小城事、讲好山海情，充分展示王哥庄良好的生态环境、丰富的旅游资源、厚重的历史文化、多彩的风土人情、蓬勃的发展景象。或拿起相机、手机，用最生动的影像记录家乡的点滴变化、以图片定格山海小城王哥庄的美。作品请发送至电子邮箱：xcx2707@163.com，稿件请并注明作品名称、作者姓名(或笔名)及联系方式。